



奋斗百年路 启航新征程

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

白城地区的第一个人民政权—— 北满地区第一行政督察专员公署

●中共白城市委党史研究室

抗日战争胜利后,一方面是中国共产党领导下的人民力量有了空前发展,全国人民普遍要求和平民主,反对内战独裁;另一方面是国民党与日伪军合流,在美国政府的帮助下,调兵遣将,抢占战略要地,企图在全国恢复和建立国民党一党专政的独裁统治。这就使中国人民同美国支持的国民党反动派的矛盾成为全国的主要矛盾,和平与内战是国共两党的最严峻选择,决定着整个中国的命运,东北的战略地位是国共两党争夺的重要地区之一。为保卫人民抗战的胜利果实,中共七大提出了“争取东北”的战略方针。1945年9月中旬,中共中央作出了“向南防御、向北发展”的战略决策。刘少奇代表中央在给各中央局的《关于目前任务和向南防御、向北发展的战略方针和部署》时指出:“目前全党全军的主要任务是继续打击敌伪,完全控制热察两省,加强全国各解放区及国民党地区人民的斗争,争取和平民主及国共谈判的有利地位。”“全国的战略方针是向北发展,向南防御,只要我能控制东北及热察两省,并有全国各解放区及全国人民的配合斗争,就能保障中国人民的胜利。”9月5日,经中央政治局决定,成立以彭真、陈云、程子华、伍修权、林枫为委员,彭真为书记的东北中央局,同时从关内各解放区派出11万部队,2万干部进入东北。

白城敌我三方的复杂形势

抗日战争胜利后,白城地区出现了国民党、共产党和苏联红军三方交错的复杂形势。各县城和铁路沿线由苏联红军实行军事管制,在白城子,苏军驻有铁道司令部、城防司令部和宪兵司令部。苏军依据1945年8月14日国民党和苏联政府签订的《中苏友好同盟条约》的有关规定,不干涉中国内政。白城地区在日伪政权垮台后社会秩序是一片混乱状态,日伪残余趁乱以“负责维持地方治安”的名义,成立了各种形式的“治安维持会”,有些日伪官吏,成了维持会长。日伪警察还是那些人,武装也没有解除,改头换面又成了维持会的“保安队”或“自卫团”,名义是维持地方治安,实质继续维护其反动统治。更为严重的是胡匪乘乱蜂起,杀人越货,无所不为。“八·一五”之后不久,洮南周围的胡匪即窜入城内,主要商店有三分之二被洗劫一空。胡匪不但明火执仗地抢财霸物,还巧取豪夺,印制伪币,到商店强行购买商品。为筹集所谓“军饷”,大量印发“洮南地方救急券”,倾销市场,一时造成市场混乱,物价飞涨。

蒋介石在8月31日任命熊式辉为东北行营主任,并以国民政府的名义划东北3省为9省后,驻长春的国民党东北党务办事处、吉林省党部和东北行营先后派员遣入白城地区,成立了国民党县党部,并挂出了牌子。9月10日,国民党洮南县党部首先成立。此后,从10月初至中旬,白城子、大赉、开通、瞻榆、安广等县的国民党县党部纷纷成立,有的县(大赉)还成立了南北两个县党部。各县国民党分子频繁活动,白城子国民党县党部出版《雄狮报》和《北斗》刊物,发表《告人民书》,公开进行反共宣传,准备和迎接国民党军队的接收。

这期间,白城地区尚无中共党的地方组织,只有个别分散的地下党员在活动。抗联干部夏尚志立即赶往家乡所在地镇东县五棵树村公所,村公所已经成立了“维持会”,“维持会”的实权仍操纵在原五棵树伪满警察署的人手里。夏曾提出要收缴伪警察的枪支,遭到了“维持会”人员的强烈反对,没能成功。于是便与原大赉支部执委、地下党员郭琪取得联系,夏和郭几次去苏军那里联系,试图求得苏军的支持。但由于语言不通,翻译又被国民党县党部收买,从中作梗,因而始终未能得到苏军的信任。面对这种复杂形势,夏尚志决定“到南边去找党”。于是,他和郭琪化装成乞丐,搭乘货车,辗转去了沈阳。

接管白城地区各县日伪政权

9月下旬,夏尚志在沈阳找到了先期到达东北的冀热辽部队,后又与中央东北局取得了联系。10月初,东北局决定派一支部队到辽河以北,开辟北满地区工作,以白城、大赉为中心向周围扩展,迅速接收各县(旗)。东北局任命李海涛(李大钊之侄)为西满支队司令员兼政委,夏尚志为北满地区第一行政督察专员公署专员,张昭为副专员,率由两个团组成的西满支队和党政干部队北上。东北局要求在战略上要抢时间,争取主动,边接收,边扩军,边建立政权。

接管白城子。西满支队两个团、1000人左右,是冀热辽部队老解放区来的八路军战士。部队昼夜行军,当到达双辽(郑家屯)后,接到东北局指示,要求先行接收双辽、四平。这样,李海涛、张昭率主力留在了双辽,由夏尚志率一个连的部队和50余名干部继续北上,10月中旬抵达白城子。这时,苏联红军城防司令部已将白城子的“维持会”改组为政务委员会,并委任朱尚达为公安队长。苏军左右着这里的局势,所以接管工作必须取得苏军的支持。但这时苏军的态度并不是很友好。夏尚志本来计划要坐火车先去

大赉接收,但从中午一直等到半夜,苏军也不派车,白城子铁路和车站均由苏军控制着,他们推说没有车,让夏尚志率部队步行去索格营子(镇西)。原来是洮安县国民党县党部书记长高清等与日伪残余和反动土绅相勾结,他们在苏军面前挑拨造谣,说接管部队是假八路。更阴险的是想借刀杀人,让苏军把队伍骗到索格营子的土匪窝子里被土匪消灭。面对这种情况,夏尚志决定改变去大赉接收的计划,决定先接收白城子。通过朱尚达的接应和出面与苏军联系,消除了苏军的疑虑。苏军相信了夏尚志等是共产党的队伍。洮安县国民党县党部打着国共合作的幌子,邀请夏尚志等人参加他们的“欢迎茶话会”,以此试探虚实,图谋制造事端。夏尚志和副营长王国华如约赴会。夏利用这一扩大宣传和辟谣的机会,宣讲了共产党、八路军如何在极端困难的条件下,坚持抗战,而国民党、中央军却把枪口对准八路军。现在日本投降了,国共两党应该携起手来,共建家园,从此不能再打内战了。王国华也即席演讲,以参战的亲身经历,讲了许多八路军打日本鬼子的生动事例,使很多人受到了教育。但仍有人怀疑,提出以能否会唱八路军军歌来证实是否关内来的八路军。王国华指挥一排战士唱起了雄壮的《三大纪律、八项注意》,一曲八路军军歌起到了意想不到的效果,居心叵测的敌人失去了趾高气扬的神态。

在苏联红军的帮助下,通过潜伏的共产国际情报员朱尚达的接应,夏尚志率队在白城子迅速开展接收工作。首先解散了洮安县的“维持会”,改组了其所属的公安队。接着,取缔了国民党县党部,查封了国民党县党部以此进行反共宣传的《雄狮报》,明令摘掉国民党洮安县党部的牌子,将进行反共宣传,破坏国共合作的国民党洮安县党部书记长高清等7人逮捕。之后,采取“招兵买马”的方式收编伪军,动员群众参军,扩充部队。

接管洮南。在白城子站稳脚跟后,10月23日,夏尚志派连长王贵武、秘书袁洪斌率30余名战士到洮南接收。这时,洮南的地方政权已被日伪特务、国民党洮南县党部书记长修广翰和执行委员李树藩、朱瑞等人所把持。他们唆使其保安大队长蔡惠斌和洮南“维持会”拒绝接收,还指使驻洮南苏军强行将王贵武等干部战士缴械。夏尚志闻讯后,再次派朱继先、于英川率百余战士去洮南,经与苏军城防司令聂正柯交涉,得到了苏军的支持。在解除保安队的武装之后,接着又取缔洮南自治会,解散了洮南县党部。

洮南自治会原为洮安地方临时治安“维持会”,9月初改组为“洮南地方临时人民自治委员会”。改组后的自治会主要成员仍由日伪官吏及地方绅士等所把持,而且机构庞大,有十多个局、500多人。自治会大肆进行两面派投机活动。他们为了尽快得到委任,使统治合法化,一方面派人去长春,同国民党东北行营联系,以求得国民党的支持,一方面又派伪38团团长蔡惠斌到沈阳与原伪满骑兵旅长徐鹏南联系,企图组织军队,以武装维护其统治。

洮南国民党县党部成立后,极力建立组织和发展党员,为国民党接收洮南做准备,将党部改名为“洮南县党部临时办事处”。各机关、团体,特别是教育界,都有集体入党之举。党部对外宣称入党人数1000多人,实际亦有500多人。党部除用标语、讲演、演剧等多种形式进行反动宣传外,每天还要组织群众收听国民党中央电台广播的节目,欺骗和麻痹群众。还出刊《洮南日报》进行反共宣传。10月上旬,为了配合“双十节”的庆祝活动,洮南县党部举行了3万人提灯游行大会,活动十分猖狂。

11月5日,朱继先等命令摘下洮南国民党县党部的牌子,解散了国民党县党部,宣布其非法,勒令其禁止活动。同时将骨干分子李树藩等人逮捕扣押,全面接管了洮南。

接管大赉、安广。接管洮南后,10月底,夏尚志率50余名干部战士到大赉县接收。在大赉站下车,即遭到由伪县长和伪警务科长等人组成的“维持会”一帮人的阻拦。他们说大赉归中央军管,八路军不能接收。夏尚志听后非常气愤,“我是中共中央东北局派来的北满专员,这一带都归我们来接管。”夏尚志讲完随即命令队伍跑步进城。

接收队伍在大赉县开展了三项工作。第一是宣布解散大赉县地方“维持会”。第二是扩充武装。在街上立一面红旗,上面写着“扩充八路军”,旁边放张桌子,派3名战士,一边宣传,一边登记。当天就有200多人参军。第三是建立大赉县民主政府。

在接收大赉期间,一支由国民党分子操纵的地主武装占领了安广县城,大队长是孙焕芳,有300余人的武装。在苏军的配合下,夏尚志率队连夜出发,出其不意将敌大队长孙焕芳的指挥部团团围住,夏尚志率战士与苏联红军直接闯进屋内,匪首孙焕芳等从梦中醒来即被俘,捣毁了匪徒的指挥部。一个匪首欲举枪顽抗,被苏联红军端起转盘枪一梭子毙命,其余的匪徒都乖乖举手投降了。经过审问俘虏得知,这300多人自称“保安大队”,他们抢占安广是有来头的。

日本投降之后,这个县的敌伪残余勾结在一起,组织了“维持会”,随后他们去长春接来几个国民党分子,挂起了安广县国民党部的牌子,接着纠集地主、土匪武装,成立了所

谓“保安大队”。

消灭了这股反动武装后,夏尚志在安广镇召开了市民大会,宣布取缔安广县“维持会”,解散国民党县党部,将部队、县长扣押起来,当场把收缴的大批粮食、财物分给群众。这一举动,深得人心,许多青年踊跃报名参军,又有100多人应征入伍,组建了一个新兵连。

接管开通、瞻榆。接收洮南后,夏尚志再派朱继先、王贵武率队接收开通。接收部队进城后,保安队早已闻风而逃。在抓到伪开通县“维持会”会长高远播后,令其召开县“维持会”股长以上人员会议。会上,朱继先宣布成立开通县民主政府,袁立忠任县长。县民主政府成立后,对原有的伪政权内设机构进行了改组和调整,人员重新作了安排,按照“三三制”的组成原则,选用了一部分愿为民主政府工作的中下层伪县政府职员,分别管理财政、粮食、工商、市政等业务。这一举措,消除了一些人的疑虑和抵触情绪,使接管工作进行的比较顺利。

瞻榆县的接管历经反复。1946年11月24日,东北人民自治军第15大队30余人在指导员李永和的带领下,奉命进驻瞻榆县城。当即取缔了“国民党瞻榆县党部”,收编了“瞻榆县保安队”。在准备接管“瞻榆县地方治安维持会”,成立瞻榆县民主政府时,刚刚被取缔的国民党瞻榆县党部骨干分子不甘心就此失败,他们暗中勾结敌伪残余,在已被收编的保安队中发展组织、扩充力量,同时招降胡匪“明山”匪团进城编入保安队,致使接管工作受挫。

接管郭前旗、扶余。在安广,夏尚志从逮捕的国民党分子口中了解到,郭尔斯前旗和扶余县的国民党特务活动猖獗,那里由于距离长春较近,国民党接收大员到长春后,即派人遣入。在郭前旗街头时常出现一小撮国民党分子纠集的游行活动,高呼“拥护蒋委员长”“拥护国民党中央军”等口号,气焰嚣张。为了抢时间接收这两县旗,夏尚志在接收安广后,率队立即乘火车赶奔郭前旗。

在前郭站,队伍一下车就被苏军逼到一个大院子里缴械。后经东北局派人来这里,证明了夏尚志的身份及接收部队的情况。苏军表示歉意,全力支持夏尚志对两县旗的接收,还将苏军在郭前旗缴获的日本关东军一个师团的武器装备也全部奉送。在苏军的支持下,夏尚志比较顺利地接收了郭前旗和扶余县,又在这里扩军1000多人,组建一个团,用苏军缴获日本师团的武器武装了部队。

郭前旗和扶余两县接收不久,中共嫩江省委书记刘锡五同程世清来这里,程世清就任扶余县政委,并兼管郭前旗的工作。

接管突泉。11月25日,东北人民自治军洮南支队副政委胡秉权率队接收突泉。11月27日,胡秉权主持召开突泉县各界名流、开明士绅、进步人士的联席会(即参议会),成立了由进步民主人士组成的突泉县民主政府。被取缔的地方维持会敌伪残余和国民党分子,对新生的民主政权恨之入骨,他们于12月5日晚公开发动武装叛乱。他们包围了胡秉权的住处,胡秉权与警卫员因弹尽无援而被捕。县政府秘书长李兴孝牺牲。12月18日,阿思根指挥王爷庙民警总队二大队,与从白城子来支援的嫩江一支队配合赶赴突泉,经一夜激战,打垮了敌人,平息了叛乱,营救出了胡秉权。12月21日,由胡秉权、阿思根主持召开了突泉县群众大会。宣布恢复县民主政府,由孙介斌任县长。同时成立旗县联防司令部,由双宝任司令员。

历经曲折,到1946年12月底,白城地区各县(旗)均被接收。队伍也很快扩大,由初期的一个连100多人发展到7000多人。

建立嫩江省白城地区党政军组织

1945年11月中旬,中共嫩江地区工委(驻齐齐哈尔)书记刘锡五、嫩江省政府主席于毅夫到白城子,宣布嫩江地区工委的决定,撤销北满地区第一行政督察专员公署,组建嫩江省白城子专区,成立中共嫩江省白城子地方委员会,嫩江省白城子专署、嫩江军区白城子军分区,辖洮安、洮南、镇东、开通、瞻榆、大赉、安广、郭尔斯前旗和扶余9县(旗)。任命任志远为地委副书记,军分区副政委,夏尚志为军分区司令员。11月初,中共嫩江地区工委又派张策来白城子,任中共白城子地委书记,白城子专署专员,白城子军分区政委。随着武装力量的不断扩大,1945年11月底,中共嫩江地区工委、嫩江军区决定,以白城子军分区为基础,组建东北人民自治军嫩江第一纵队。纵队由白城子军分区领导,夏尚志任纵队司令员兼政委,纵队下设3个支队9个团。程世清任第一支队队长兼政委,辖3个团,驻大赉、扶余和郭尔斯前旗;刘玉堂任第二支队队长兼政委,辖3个团,驻洮安、镇东、安广3县;朱继先、于英川分别任第三支队队长和政委,辖3个团,驻洮南、开通、瞻榆3县。

从1945年10月北满地区第一行政督察专员公署,到11月嫩江省白城子地区党政军组织的建立,使党在白城初步站稳了脚跟。



张策



夏尚志



西满支队司令员兼政委李海涛(李大钊之侄)



白城地委机关所在地



苏联红军白城卫戍司令部指挥员

党旗照耀白城百年